

十天儀式興師動眾 近六千軍人參與安保

英國耗巨資為女王舉行國葬

落 下 帷 幕

【大公報訊】綜合BBC、《衛報》、美聯社報道：當地時間19日上午11時（本港時間19日下午6時），已故英國女王伊麗莎白二世的國葬在威斯敏斯特大教堂舉行，包括500名各國政要在內共計約2000人出席了葬禮。葬禮結束後，女王移靈溫莎堡，最終長眠於溫莎堡喬治六世國王紀念教堂。英國女王伊麗莎白二世為期十天的國葬落下帷幕，這場盛大的儀式耗資未公開，但外界估值至少是800萬英鎊。



▲伊麗莎白二世的靈柩19日從威斯敏斯特禮堂移至威斯敏斯特大教堂。

英女王國葬 流程及路線圖



當地時間19日上午11時
(本港時間19日下午6時)

1 葬禮在威斯敏斯特大教堂舉行，並全程直播。



2 女王的靈柩移至海德公園一角的威靈頓拱門，隨後更換新的「國家靈車」，前往溫莎堡。

• 儀式快結束時，女王靈柩降入位於唱詩席下方的皇家墓穴。



▲女王的送別儀式在聖喬治教堂舉行。



▲伊麗莎白二世的國葬19日在威斯敏斯特大教堂舉行。



3 灵車駛過溫莎堡「綠地大道」，進行最後的遊行。

下午3時06分

4 查爾斯三世等王室成員從溫莎堡方庭加入遊行隊伍。

下午3時40分

5 女王靈柩抵達聖喬治教堂。

下午3時53分

女王最終長眠之地

話你知

伊麗莎白二世將被安葬在溫莎堡聖喬治教堂內的喬治六世國王紀念教堂，這裏同樣是其丈夫菲臘親王、其父親喬治六世、其母親伊麗莎白皇太后、其妹妹瑪格麗特公主的長眠之地。18至19世紀去世的王室成員大多安葬在聖喬治教堂唱詩席下方的皇家墓穴中，但喬治六世於1952年猝然離世之際，皇家墓穴已顯得擁擠。伊麗莎白二世下令建造喬治六世國王紀念教堂，並在1969年完工之後為喬治六世遷墳。

來源：法新社

數讀英女王國葬

- 迄今共計5949名英國軍方人員參與了國葬安保工作，包括4416名陸軍、847名海軍和686名空軍。
- 超過1萬名警察19日在倫敦執勤。
- 約2000名政要及賓客在威斯敏斯特大教堂參加國葬，包括英國國王查爾斯三世、美國總統拜登等。
- 約200萬人湧入倫敦，在街頭為女王送行。
- 警方在倫敦市中心設置長達36公里的路障以控制人群。
- 葬禮結束後，約4500人組成的7個方陣護送女王靈柩在倫敦遊行，包括英聯邦國家士兵、英國海陸空三軍以及平民。

來源：美聯社、《華盛頓郵報》



▲一名參與國葬安保工作的警察19日突然暈倒。



▲英國民眾19日在倫敦街頭悼念女王。

女王離世 王室品牌恐貶值

【大公報訊】據加拿大環球新聞網報道：國際品牌價值評估機構Brand Finance估計，英國女王伊麗莎白二世在世時，王室的「品牌效應」每年可為英國帶來25億英鎊（約224億港元）經濟收入。女王去世後，國王查爾斯三世恐難維持王室品牌的含金量。

英國王室通過授予商業品牌「王室認證」，可顯著提升其銷量。獲王室認證的



▲英國的很多旅遊紀念品上印有女王肖像。

品牌可將認證徽章展示在產品包裝和廣告上，屬一大賣點。據統計，獲得認證的品牌平均營收額增加了10%。王室認證每5年就會重新審核，女王去世後，她生前最愛的約600個品牌，包括Burberry招牌格紋雨衣、吉百利朱古力等均面臨失去王室認證的風險。它們必須獲得查爾斯三世的認可，否則須在兩年內移除認證標誌。

女王還帶動了英國旅遊業發展，大量外國遊客到英國參觀白金漢宮、倫敦塔等與王室有關的景點。Brand Finance估計，英國王室每年帶來的旅遊收入約為5.5億英鎊。王室研究學者斯特德曼表示，王室品牌的含金量大部分源自女王本人，旅遊紀念品上印的也大多是女王肖像。

女王去世後，大批民眾排隊瞻仰靈柩，官方為需要臨時離開隊伍者提供的紙質腕帶在eBay上被拍出7萬英鎊的高價。eBay表示這些物品違反了網站規定，將其下架。

部分倫敦居民態度冷淡

【大公報訊】據美國全國公共廣播電台報道：英國女王伊麗莎白二世的國葬佔據多國媒體頭版，但很多倫敦居民表示自己並無興趣排長隊瞻仰女王靈柩，甚至不會特意打開電視觀看葬禮直播。有人表示：「當國家陷入危機，人們想方設法取暖和餵飽孩子的時候，一個女人死去並不會讓我傷心。」

美媒報道指，很多倫敦居民如常度過周末，並未因為女王葬禮而改變自己的生活。一位名為霍爾斯的女子表示，如果只把女王看作某人的祖母或母親，那麼她的死的確令人傷感，「至於『英國女王去世了』，這對我沒有任何意義。」她認為，英國王室不過是一個吸引遊客的「觀光景點」，並沒有為她做任何事。

音樂家迪森斯表示，英國正面臨生活成本危機，政府卻用納稅人的錢為王室大辦葬禮，令人難以接受。他承認女王去世是一個重要的歷史時刻，但同時指出這也是一個反思乃至改革君主制的好機會。迪森斯的母親對女王有深厚感情，但他本人持不同態度：「人們的思維方式已經發生改變，我們開始思考是否需要一位君主。」

另一位倫敦居民凱斯塔指出，很多國家依然能感受到大英帝國造成的負面影響，未能擺脫殖民主義的陰影，英國君主制難辭其咎。

二十年前開始準備

女王的國葬儀式由司禮大臣諾福克公爵霍華德自

2002年開始籌劃，他表示，儀式的宗旨是「結合全球各地人民，與各種信仰產生共鳴」。數年前白金漢宮的工作人員還曾租下一個空置的飛機庫，用於演練女王停靈4天供公眾瞻仰的環節。英國媒體指，這是繼已故英國國王喬治六世在1952年逝世之後，70年來英國首次舉行王室成員的國葬，繚繞在國民心中未解之謎就是，這場盛大的儀式花費多少？由誰來埋單？

英國《標準晚報》指出，國葬耗費巨資而且是使用公帑。英女王的葬禮耗資多少外界不得而知，但根據以往的數據推測，數額從800萬英鎊起跳。根據英國下議院一份報告，伊麗莎白二世在2002年的葬禮耗資540萬英鎊，而戴安娜王妃在1997年的葬禮花費則在300萬英鎊到500萬英鎊之間。相較之下，英女王國葬的規模更大，耗時更長，很可能超過1千萬英鎊。而正如「國葬」的字面意思，這筆錢由國家支付，最終還是納稅人埋單。

另外，國葬前後發生不少小插曲。18日晚8時，英國民眾為女王默哀1分鐘，但本應在默哀開始及結束時鳴響的倫敦地標大本鐘卻陷入令人尷尬的沉默。英國議會發言人解釋說，這是因為「技術問題」，已經得到解決。

19日國葬結束時，大本鐘按計劃敲響。